荷蘭暫停對安世半導體干預的行政令

【大公報訊】綜合新華社、環球網、中 通社報道:荷蘭經濟大臣卡雷曼斯19日發表 聲明,宣布暫停針對安世半導體的行政令。 聲明稱:「鑒於近期事態發展,我認為現在 是採取建設性措施的恰當時機,即在與我們 的歐洲和國際夥伴密切磋商後,暫停根據 《貨物可用性法案》對安世半導體公司下達 的行政令。|

聲明表示:「我們將繼續在未來一段時 間內與中國政府進行建設性對話。 |

19日,商務部新聞發言人就安世半導體 相關問題答記者問。有記者問:有關安世半 導體問題,中國和荷蘭之間近期的磋商情況

發言人介紹,11月18日和19日,中荷雙 方政府部門在北京就安世半導體問題舉行了

兩輪面對面磋商。在磋商中,中方再次強 調,造成當前全球半導體產供鏈混亂的源頭 和責任在荷方,敦促荷方切實採取實際行 動,迅速且有效推動安世半導體問題早日解 決,恢復全球半導體產供鏈的安全與穩定。 荷方主動提出,暫停荷經濟大臣根據《貨物 可用性法案》簽發的行政令。

中荷同意應取消行政干預

發言人表示,中方對荷方主動暫停行政 令表示歡迎,認為這是向妥善解決問題的正 確方向邁出的第一步,但距離解決全球半導 體產供鏈動盪和混亂的根源「撤銷行政令 | 還有差距。同時,在荷經濟部推動下的企業 法庭剝奪聞泰科技對荷蘭安世控制權的錯誤 裁決,仍是阻礙問題解決的關鍵所在,希望 荷方繼續展現與中方真誠合作的意願,真正 提出建設性解決問題的方案。雙方同意應取 消行政干預,支持和推動企業通過協商依法 解決內部糾紛,既保護投資者的合法權益, 也為恢復全球半導體產供鏈安全與穩定創造 更有利的條件。

對於此次荷蘭暫停干預安世半導體,有 分析指,此舉被視為緩解中荷圍繞該企業爭 端的重要轉折。

安世半導體原為恩智浦標準產品部門, 2019年,聞泰科技以268.54億元人民幣收購 安世79.98%股權,後續加碼至全資控股。公 司主要生產和測試半導體技術軟件集成電 路、電子元配件、系統級封裝技術及其應用 材料和其他電子產品,是大眾、寶馬、奔馳 等車企的關鍵芯片供應商。

安世風波 青在荷蘭

破壞營商規則

• 歐洲價值觀強調規則,荷蘭這次直接出手干預一 家企業的經營,是罕見的破壞規則舉動,本身與 歐洲主流價值觀相違背,得不到支持不奇怪。

牽一髮動全身

• 事件中,中國半導體相關產品出口直接影響世界 汽車業生產。德國等國家為了維護切身市場利 益,願意勸說荷蘭盡快解決這次問題。

中方靈活應對

• 中國既通過出口管制反制荷方,也給予一定豁 **免**,以維護全球半導體供應鏈安全穩定。

大公報整理

日方拒不撤錯誤言論 中方將嚴厲反制

外交部: 日本水產品在中國不會有市場

中國外交部發言人毛寧19日在例行記 者會上表示,近期,日本首相高市早苗的

錯誤言論引起中國民衆強烈公憤。當前形勢下,即使日本水產品向中國出 口也不會有市場。毛寧指出,高市早苗的涉台錯誤言論從 根本上損害了中日關係的政治基礎,激起了中國人民的公 憤和譴責。如果日方拒不撤回甚至一錯再錯,中方將不得 不採取嚴厲堅決的反制措施,由此產生的一切後果由日方 承擔。



掃碼睇片

【大公報訊】綜合新華社、環球時 報、中通社報道:當日例會上,有記者 問:據了解,中國向日方通報暫停進口 日本水產品,發言人能否介紹相關細節 和原因?

日媒稱中國暫停進口日水產

毛寧說,日方此前承諾履行輸華水 產品監管責任,保障產品質量安全,這 是日本水產品輸華的先決條件,但日方 目前未能提供所承諾的技術材料。毛寧 說,近期由於日本首相高市早苗倒行逆 施,在台灣等重大原則問題上錯誤言論 引起中國民眾強烈公憤。「當前形勢 下,即使日本水產品向中國出口也不會 有市場。|

據日本共同網當天報道,日本政府 相關人士透露,中國政府已於19日清晨 通過正式外交渠道通知日方,將再度暫 停進口日本水產品。報道稱,此舉被廣泛 視為對高市早苗近期在國會就涉台發表 錯誤言論的反制措施。事實上,中國自 2023年8月起因福島第一核電站將核污水 排海後,已全面暫停日本水產品進口。

中國郵輪放棄宮古島靠岸

日媒分析指,儘管今年11月上旬一 度恢復日本扇貝輸華,但此次再度叫 停,顯示雙邊經貿關係再度受政治因素 衝擊。日本政府內部對此深感憂慮。有 官員坦言,若雙方僵持不下,恐將引發 更廣泛的經濟反制,進

一步冷卻本已緊張的日 中關係。

日本共同社還引述 多名日本政府相關人士 透露,根據中方意願, 兩國已中止恢復日本牛 肉對華出口的政府間磋 商。此外,中國郵輪愛 達・地中海號放棄原定 20日早晨在宮古島市平 良港靠岸計劃,取消乘 客下船。據觀察者網報 道,愛達・地中海號於

18日從廈門出發,為旅行社包船;19日 根據客戶要求愛達・地中海號放棄停靠 宮古島平良港。愛達郵輪回應稱始終以 乘客和船員的安全為第一要務。愛達・ 地中海號總噸位8.6萬,可容納2680名乘

針對有分析指出,在日本歷任首相 中,高市早苗第一個明確表態,將「台 灣有事 | 與「存亡危機事態 | 相掛鈎, 毛寧19日在例會上表示,在中國人民抗 日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年 之際,國際社會必須高度警惕,堅決阻 擊任何復活軍國主義的圖謀,共同維護 戰後國際秩序,守護世界和平。毛寧 說,回顧歷史不難發現,以所謂「存亡 危機」和「自衛」為名發動對外侵略, 是日本軍國主義的慣用伎倆。警鐘已經 敲響,悲劇不能重演。

日沒資格成為安理會常任理事國

此外,中國常駐聯合國代表傅聰18 日在第80屆聯合國大會全體會議審議安 理會改革問題時表示,日本首相高市早 苗的涉台言論極其錯誤,極為危險,粗 暴干涉中國內政,嚴重違背一個中國原 則和中日四個政治文件精神。這是對國 際正義的挑釁,對戰後國際秩序的破 壞,對國際關係基本準則的踐踏,公然 違背了日本所作的走和平道路的基本承 諾。這樣的國家根本沒有資格要求成為 安理會常任理事國。



▲中國遊客在日本東京銀座購物區遊覽。

法新社

外交層面:

- 11月13日,外交部副部長孫衛東 奉示召見日本駐華大使金杉憲治, 就日本首相高市早苗涉華錯誤言行 提出嚴正交涉
- 11月14日,中國駐日大使吳江浩 奉示約見日本外務事務次官船越健 裕,就日本首相高市早苗涉華錯誤 言行提出嚴正交涉

軍事層面

- 11月16日,中國海警1307艦艇編 隊在我國釣魚島領海內巡航,中國 海警依法開展維權巡航活動。
- 11月17日起,相繼在黃海中部 南部舉行實彈射擊

- 11月16日,教育部發布留學預 警,建議近段時間中國公民謹愼規 劃赴日留學安排。
- 11月16日,文化和旅遊部鄭重提 醒中國遊客近期避免前往日本旅 遊;多家旅行社取消赴日行程

大公報記者馬靜、實習記者張芮淇整理

精準打擊 讓日本感到痛



員對進口蝦進行檢疫監管。

日本首相高市早苗 解讀 台錯誤言論,粗暴干涉 中國內政,引發中方多

▲中國海關部門加強檢測,確保進口水產品安全。圖為廣東湛江海關關

部門強烈抗議並採取相應措施。日 媒稱,中方19日向日方通報暫停進 口日本水產品。上海國際問題研究 院東北亞研究中心主任蔡亮接受大 公報記者採訪時表示,當前中方對 日本的一些反制措施,包括多個非 禁止性舉措,短期難見成效,尚未 觸及日本要害。如果日方拒不撤回 甚至一錯再錯,中方還有多種反制 手段可以使用,可精準打擊日本 「痛處|。

這位專家指出,實際上中方可 告》重提日本主權範圍,明確南千 且強硬的反制措施至少有三種以 上。首先,在外交層面,可做降級 處理。若事態發酵,可效仿立陶宛 模式外交降級,召回大使、總領 事,僅留代辦處理領事保護事務。 日方當前也是處處針對駐日本大阪 總領事,排斥我外交人員,中方完 全可以對日持續開展外交博弈。

物項出口管制 瞄準日本汽車工業

其次,在國際輿論和國際場合 層面,中方也有多張牌可打。比 如,可在聯合國依據《波茨坦公 關界定;可聚焦為琉球原住民人權 訴求發聲; 可在聯合國要求對台灣 問題進行再界定,台灣問題的本質 是維護國家主權和領土完整,強調 日本相關做法是赤裸裸地妄圖分裂 中國行徑,違反國際法。

第三,在軍事層面釋放適當軍 事性震懾信息。此外,可以在經濟 層面針對日本汽車產業採取有效反 制措施,強化重稀土管控等。蔡亮 表示,中方應採取一些強硬的能快 速看到效果的精準打擊手段,要讓 日本感到「痛」。 大公報記者馬靜

國安部門破獲一批日本間諜案

【 大公報訊 】據中通社報道:中 國國家安全部19日披露,近年來,中 國國家安全機關破獲了一批日本間諜 情報機關針對中國的滲透竊密間諜案 件,有力維護了國家核心秘密安全, 堅決捍衛了國家主權、安全、發展利

國安部當天在官方微信公眾號發 表評論文章《越線挑釁的「玩火者| 絕沒有好下場》。對於近日日本首相 高市早苗在國會答辯時,公然宣稱 「台灣有事 | 可能構成日本可行使集 體自衛權的「存亡危機事態」,暗示 可能武力介入台海局勢,文章表示, 任何幻想重溫軍國主義舊夢,妄圖搞 「以台制華 | 越線挑釁的卑鄙伎倆, 完全是螳臂當車、自不量力;任何企 圖利用台灣問題干涉中國內政、撈取 政治資本的「跳樑小丑」,必將被全 體中華兒女唾棄。

據公開資料,2016年,一名所 謂的著名中日友好人士,就因涉嫌間 諜罪被捕。日本《每日新聞》透露, 被捕男子是某日中友好交流團體的一 名幹部,已經在華從事相關友好活動 30年。今年7月16日,北京市第二中 級人民法院以間諜罪判處一名日本製 藥公司男性員工有期徒刑三年六個 月。該男子為安斯泰來製藥公司的60 多歲日籍男性員工,擔任公司高管。

赴日本機票遭遇「海嘯級 |退訂

難犯

近日,由於日本領導人 公然發表涉台露骨挑釁言 論,粗暴干涉中國內政,引 發中方多部門強烈抗議。

外交部和中國駐日本使領館鄭重提 醒中國公民近期避免前往日本,並建議 已在日的中國公民關注當地治安形勢, 提高安全意識,加強自我保護。

根據多家航空數據分析機構統計,自 11月15日到19日,共計約49.1萬張中國 出發前往日本的機票被取消,佔原預訂量 約32%。其中,在退訂最集中時段某些航 班取消率高達82%。環球網援引美國 CNBC18日稱:「日本本已脆弱的經濟, 在受到美國關稅和房地產投資下滑的衝擊 後,又面臨另一重打擊。」而中國遊客的 大量退訂更像是壓在身上的又一塊重石。

多名日本學者表示,這一波機票退 訂潮,是由政治因素觸發的快速震盪, 實屬罕見。若日本政府忽視鄰國核心利 益,最終損害的將是日本自身安全與經 濟前景。 綜合報道

本港航空公司靈活調整 為赴日旅客提供退改機票服務

【大公報訊】記者古倬勳報道:近 日,中國外交部、文旅部相繼提醒中國 公民及遊客近期避免前往日本旅遊,香 港特區政府保安局亦呼籲計劃前赴或已 在當地的港人提高警惕,注意安全。內 地多家航空公司已發布涉及日本航線機 票的特殊處置方案,本港航空公司為赴 日航班提供靈活調整行程安排,包括免 費退改服務。

經第三方平台訂購 需代理跟進

大公報記者昨日以顧客身份致電國 泰客服查詢,客服人員表示,在11月15 日或之前訂購、且在11月15日至12月31 日期間出發的國泰赴日本航線,均可安 排免費退款或更改行程服務。經旅行社 等第三方平台訂購的上述合資格航班, 則需聯絡相關代理協助處理退改安排。

香港快運回覆大公報記者查詢表 示,該公司正密切留意最新情況,以及 中國外交部及香港特區政府發出的旅遊 建議。鑒於現時情況,香港快運現為合 資格已預訂前往日本航班的乘客提供靈 活安排,透過香港快運直接預訂的乘 客,可聯絡客戶服務團隊以獲取協助; 透過旅行社預訂的乘客,需向有關旅行 代理查詢詳情。

倒 行

逆

本

方 堅

反